

老字号变脸“夫妻肺片”卖火锅 成都市饮食公司重金改造老字号

■ 叶燕

对于老字号来说,如何在时代变迁里活下去,是近年来业界最关心的话题。

商务部曾两次评定中华老字号,成都21家入选。四川省商务厅分三次认定“四川老字号”,成都共有37家。记者调查发现,老字号大多面临经营困局,其中,“传承与创新”的矛盾性需求,是困扰众多老字号的难题。

成都市饮食公司(以下简称“饮食公司”)把更多焦点放在了创新上。公司旗下共有9个中华老字号品牌,10个四川老字号品牌(其中9个重合)。去年,公司投入700多万元,让“夫妻肺片”、“盘飧市”店“变脸”,其中最重要的变化,就是老字号首次尝试卖火锅。该公司还准备今年再投700万,“变脸”两家老字号,“既要重振品牌,又要重振市场。不能让老字号砸在我们这代人手上。”

“夫妻肺片”开卖火锅 月流水是“变脸”前3倍

“每一个老字号都经过了几代人努力,不能在我们这一代手里消失或者边缘化了。”在位于文殊院金芙蓉餐厅三楼的办公室里,饮食公司董事长胡家凤长地叹了一口气。她的办公室是古色古香的中式风格,与总府路刚完成装修的“夫妻肺片”店截然不同。

不管是中华老字号还是四川老字号,夫妻肺片均占有席之地。在成都,夫妻肺片是人尽皆知的川菜经典,而在位于总府路的“夫妻肺片”总店里,主营的却不仅是夫妻肺片,还有众多老字号餐饮菜式,包括樟茶鸭、钟水饺、回锅肉……去年底开始,该店首次尝试卖火锅,也是众多百年老字号里,第一次开卖火锅。

百年老字号卖火锅,意味着什么?“这是我们菜品创新的一次尝试。”该公司办公室相



关负责人介绍,公司加大了创新步伐,去年投入700万元,让“夫妻肺片”、“盘飧市”店“变脸”,其中最重要的工程,就是装修“夫妻肺片”二楼的火锅店。

线条简洁,色彩清新,新装修的“夫妻肺片”一改此前老字号风格的古色古香,是典型的现代简约风格。完成装修后,该店菜价有少许上涨,不过,流水却是此前的3倍,“差不多每个月有300万元左右。”该店副经理、“夫妻肺片”传统制作技艺非遗传承人王钦锐表示。

老员工跟不上市场 首要任务是让服务员学会微笑

“企业发展到一定程度,就要升级换代。对企业来说,要迎合现代市场经济,就需要转型创新。”胡家凤坦承,公司曾受“口味变了”之困,最终,公司选择了更多改变,“品牌不是光靠‘老字号’三个字就能体现的,必须衍生出实际的消费需求,如何吸引年轻人用餐是

发展关键。”

这不是饮食公司第一次重大改变。这家成立于1956年的国有企业,曾在2002年完成改制。“公司是老企业,虽然完成了改制,但很多体制上的改变需要时间。”

“变脸”是改革,不仅体现在装修改变和菜品创新上,管理模式经得起市场考验才最重要。完成改制的饮食公司全员持股,股东达到上千人,老员工更是数量庞大,这也是让王钦锐一度头疼的地方,“此前的饮食公司体制下,很多老员工没有市场化心理,服务态度这些跟不上。”

“变脸”后,王钦锐将服务质量与业绩挂钩纳入店面管理,“首要任务就是让服务员学会微笑。”

店面由香港著名设计师参与设计,费用40万元。王钦锐先与设计师定好方案,才找到公司高层提议设计费,“最初高层心里都没得底,现在看到成效,后头改造的店面都预算了设计费。”

这家曾经的老国企开始尝试更多市场化,师徒制传承变成师徒制加“考核”,并以股份激励。

今年再投700万元 5年时间完成9个店面升级

“公司是一个老企业,所有东西都很老,要活,必须创新。”胡家凤表示,老字号并非独立存在,需要抱团取暖,“我们9个品牌,如果不是集团化运营,早就分散了。”

饮食公司准备今年再投700万,对城西的龙抄手食府和“陈麻婆”做店面升级改造,公司5年时间将完成9个店面升级。

“有些餐饮是纯餐饮,有些是文化餐饮。我们有些老字号在亏损,但我们要扛住,不能让它们在我们手上消失了。”公司刚成立时,有107家店,大多在一环以内,随着时间推移,几经变迁,目前只剩下23个“中华老字号”门店,自营门店只有当初的五分之一。

在多年的摸索中,公司多次探索方向。今天的“夫妻肺片”火锅店,此前是一家麦当劳。事实上,饮食公司曾经想过参考肯德基、麦当劳等西方快餐。

老字号为何做不成洋快餐?“最难的是标准化。”川菜讲究一菜一味,每一个厨师的手艺尚且有差异,流水线生产更是难事。胡家凤表示,目前公司的赖汤圆、钟水饺正在尝试工业化生产,未来火锅也将纳入标准化生产。

创新的最大瓶颈是什么?“保留传统和变革创新依然不好衡量。”公司办公室相关负责人表示,公司依然受到“不是原来的味道”的质疑。

而王钦锐有另外的参考对象。在“变脸”前,他曾组织团队去台湾鼎泰丰学习,巧合的是,鼎泰丰入驻成都前,也曾有团队到“夫妻肺片”参观考察,“我们跟他们在定位、菜品上有很多相似点,鼎泰丰的运营很值得学习。”

金佛集团切实履行社会责任

■ 吴季原 赵东平 李秀东

随着社会的发展,时代的进步,社会对企业公民责任的呼声越来越高,消费者对企业责任和企业公众形象越来越重视,企业对社会责任的履行状况也日益成为评价一个企业品牌好坏的重要尺度。

今年1月2日晚,在明星公益演唱会上,四川省金佛房地产开发有限公司捐款100万,用于帮扶当地的50名贫困教师、50名贫困医生、50名留守儿童和50名大病患者。

演唱会上,四川省金佛房地产开发有限公司现场捐款100万元,资助奋斗在平昌县教育卫生一线的贫困教师和医生、贫困留守儿童、大病患者,解决他们的生产生活实际问题。当公司把100万元的支票捐赠给项目实施单位——平昌县群团组织社会服务中心时,会场掌声如雷。

据悉,该群团组织已制定了企业扶贫捐助项目实施方案,通过分系统层层申报、评定审查、公示等方式精准确定受助对象。同时,按照“治贫先治愚、输血变造血”的思路,组织社会服务人员为受助对象量体裁衣制定生产、生活、学习规划,并全程监督资金的使用情况。

作为一个企业家在履行社会责任方面,金佛集团公司正是这种一直不变的坚持和担当,铸就了金佛集团这个闪光的品牌。

企业应当如何履行社会责任?金佛集团董事长彭中位认为,“评价一个企业是否履行了社会责任,最重要的几个标准应该是:企业是否依法纳税了、是不是为社会创造了有价值的产品、是否最大限度地满足了员工身心发展的需求?第一条是对国家和社会负责,第二条是对广大消费者负责,第三条是对自己的员工负责。”

四川金佛投资集团公司是这么说的,也是这么做的。公司自2002年9月成立以来,始终坚持“经营信用,管理风险,突出效益,服务发展”的发展宗旨,积极参与旧城改造。

其中,投资上亿元开发了10万余平方米的金佛花园小区住宅,投资2000多万元建设小区文化、休闲广场、步行街和金佛主街道,打造出了江口镇的品牌性的旺盛商业圈。经过13年创业发展,公司已由原来单一的房产开发公司,建成为涉及“地产开发、资产管理、酒店经营、商贸管理、营销策划、物业服务”等多领域、多行业的大型综合性民营集团,4500平方米的“四川金佛投资集团”落成于成都市青羊区工业总部基地。公司先后获得“中国AAA级诚信房地产企业”、四川省“建设社会主义新农村贡献奖”、四川省“房地产协会会员单位”、巴中市“创品牌优秀企业”、巴中市“开发建设先进单位”、巴中市“十年辉煌红旗单位”、巴中市服务地方经济及外宣工作“先进单位”,连续5年被授予“四川省省级合同重信用企业”,“中国AAA级信用房地产企业”等殊荣。

彭中位说,财富来源于社会,回馈社会是企业应尽的责任。四川金佛公司自成立以来累计上交税金近2亿元,提供就业岗位6000多个,吸纳下岗职工和退伍军人1000余人,累计解决就业岗位5万多个。长期以来,金佛公司积极履行社会责任,不断彰显民营企业家“光彩精神”,先后捐资2000万元支持地方经济建设和扶贫济困、感恩社会公益活动。其中,组织和带头捐贈10万元资助汶川地震;捐贈20余万元支持2005年达县、宣汉洪灾;捐贈40余万元先后两次支持巴中和平昌地震灾区;捐贈10余万元支持巴中“7.6”洪灾;捐贈近20万元支持平昌“9.18”特大洪灾;捐贈240余万元建设柳林村和南马村道路工程;捐贈60余万元修建柳林小学,资助20名贫困大学生完成学业;捐贈40万元支持偏远乡村解决饮水难;捐贈10余万元为平昌县环卫人员配制衣服;捐贈120多万元恢复重建唐代佛文化遗址,捐贈1000万元新建2处宗教文化旅游场所。金佛公司先后获得巴中市人民政府授予的“建设社会主义新农村特别贡献奖”和“光彩企业”称号。

同时,于戈行长向该公司介绍了建设银行绵阳分行服务企业的产品,尤其绵阳建行近年来转型发展的情况,希望双方能在互利共赢的基础上深化全面合作,促进企业全面发展。

(任俊奇 卿烈海 罗琳)

鑫坤机械以项目推动企业转型升级

当前“稳”和“现金流”是企业的两个关键词。但是坐以待毙也会成为企业走下坡路的前兆。在通盘考虑整个鑫坤集团资金状况的情况下,2015年实施了核电大叶片精加工生产线技改项目。该项目是鑫坤机械与东汽达成战略合作补充协议情况下实施的,主要针对核电72英寸及以上大叶片的精加工,目前已取得东汽和业主国家核电山东电力工程咨询院的供方资质审查。项目中两台关键设备意大利法拉利五轴加工中心将于今年5月中旬安装完成并投入使用。随着核电项目的全面启动,今后几年核电将成为鑫坤公司业务的重要支柱。

德阳市政府提出“德阳机会,智能制造——德阳制造业产业升级版的必由之路”发展战略后,该公司作为首批5家“互联网+智能制造”车间信息化建设试点企业,于2015年底投入使用,由于具备数控机床联网、数控代码集中管理、数控代码传输等功能,实现了数控机床数据在线采集、数控加工数据统计分析,为工厂管理优化和决策提供真实可靠的数据。从运行3个月的数据来看,机床有效开动率明显上升,产出逐月提高。

(谢泽波)



西门子全球“工业4.0”工厂在成都扩能 预计3年内实现产能翻番

■ 熊筱伟

4月13日,“创新德阳”——中国制造2025对话德国工业4.0大会上,西门子(中国)有限公司数字化工厂集团副总裁郭德辉透露,位于成都高新区的西门子工业自动化产品成都研发生产基地将获进一步投资,预计3年内实现产能翻番。

成都生产研发基地是西门子全球第二家、除德国总部外唯一一家数字化工厂,于2015年底达到设计产能。目前,年产人机界面、工业电脑等工业自动化产品超过200万台。“扩能是因为市场积极反馈,提升了企业对项目的盈利预期。”西门子相关负责人表示。

郭德辉认为,该工厂集中体现“工业4.0”理念。“简单来说,数字化工厂通过人机结合,实现高效、优质。”他以拧紧螺丝为例,人的优势在于灵活,可快速定位。而电动力矩扳手,可保证达到工艺和材料要求的拧紧力矩。两者优势互补;在不增加人工成本的同时,提升

效率。西门子位于德国的数字化工厂,25年间产能翻了7倍,但面积和工人没有增加。郭德辉表示,愿就推广其生产模式与川企合作。

建“工业4.0”工厂,技术人才是瓶颈。会上,西门子(中国)有限公司和四川工业科技学院签署协议,将在德阳共建四川装备智能制造应用创新中心,培养数字化工厂所需的技术工人。这是西门子在中国西南首家装备制造应用创新中心。

四川省正深入实施“中国制造2025四川行动计划”,启动实施制造业高端装备、智能制造等一大批重点建设项目。但“该怎么建,我们还在摸索”。省经信委相关负责人认为,西门子在蓉工厂扩能,为四川省制造业转型升级提供了“样板”,展现了发展前景。

更多合作将在川德之间展开——目前,商务部与德国经济和能源部正在推动中德创新产业合作平台建设。有关人士表示,这个国家间平台,将加速“中国制造2025”与“德国工业4.0”的融合发展。

新三板挂牌 提升企业信誉 东方水利董事长陈启春分享心得体会

■ 汪俊

去年3月3日,东方水利公司股票顺利登陆全国中小企业股份转让系统,成为德阳市首家新三板企业,也是全国水利机械行业的首家新三板企业。应该说,股票挂牌是公司2015年取得的最大的成绩,给企业带来了许多好处。

一是优化了企业运营体系,提高了企业管理水平;二是重塑了企业形象,增强了公司信誉度;三是企业效益稳步提升。2015年公

司年初计划承接订单1.2亿元,结果全年实际签订合同达到1.87亿元。在整体经济欠佳的大环境下,公司还超额完成了计划的56%。

公司主营业务连续两年复合增长率超过50%以上。不出意外的话,今年5月公司股票将进入新三板的创新层;四是融资功能得以改善,企业发展资金有了保障。2015年公司完成了股票挂牌后的首轮融资,实现了董监高及核心员工持股计划并成功融资1200万元,不但增加了公司营运资金,而且增强了公司的凝聚力。与此同时,银行、券商、投资机构纷纷给公司抛来了橄榄枝,使企业的融资功能得到了极大改善,为企业的快速发展奠定了基础。

东方水利董事长陈启春希望和大家分享的体会是:要加大新三板宣传。建议政府官员、企业界朋友重新认识一下“新三板”,因为这是国家发展多层次资本市场的重要举措,新三板是和上海、深圳平行发展的第三个全国性证券市场,是我们中小企业进入资本市场的快速发展的通道;要主动适应经济新常态。现在我们做什么,将来我们要做什么,每个企业发展都应该要有清晰的战略思路。

否则,我们就不会深入理解经济发展新常态下的新状况,面对企业订单怎么突然少了、企业资金怎么突然紧张了、原来赚钱的企业怎么亏损了等等问题,不知所措,对企业的发展前景很容易陷入迷茫。其实,这一切都很正常,因为我国经济发展进入了新常态。我们必须清醒地看到“互联网+”、“大数据”、机器人、“中国制造2025”已进入到我们的生产和生活中。在风险和机遇并存的今天,我们应该在创新中求发展,积极适应并顺应、乃至引领经济发展的新常态。

当当网签约落户 彭山经济开发区

4月12日下午,在眉山市电商产业投资合作推介会暨签约仪式上,由全球知名综合性网上购物商城、美国纽交所上市公司——当当网母公司北京当当网信息技术有限公司计划投资15亿元的全国“三总部”项目签约落户天府新区彭山经济开发区。

据悉,该项目用地约300亩,建设当当网全国第二总部、当当网文学出版集团全国总部及运营中心、当当手工艺及非物质文化遗产全国交易平台,项目投产后五年内累计销售收入达到100亿元人民币,年纳税总额3000万元以上。

当当网的入驻,将对彭山区乃至眉山市电子商务、现代物流以及文创产业发展起到极大的推动力。

(温选鹏 常坚)

红旗连锁牵手四川 发展组建合资企业

红旗连锁3月14日晚间的一纸重要事项停牌公告,打开了市场的想象空间。3月21日晚间公司公告,正在筹划的重要事项可能涉及公司股权变更及合作,更是为这一想象插上腾飞的翅膀。近日,有关顺丰借壳红旗连锁上市的消息甚嚣尘上,但没有得到任何一方证实。

4月12日晚间,红旗连锁终于揭开了此次重大事项的神秘面纱,公司董事长曹世如与四川发展(控股)有限责任公司(下称:四川发展)正在筹划股权合作事宜,主要方向为:组建与供应链资源整合相关的合资企业,可能会对公司的经营造成重大影响。

公开资料显示,四川发展成立于2009年,注册资本800亿,被誉为四川省省级综合性产业投融资平台的“航母”,现由四川省人民政府国有资产监督管理委员会直接监管。2014年,四川发展因为受让川化股份股权一事备受关注。

(康曦)

建行绵阳分行行长 走访雪宝集团

4月11日,建行绵阳分行于戈行长与富乐路支行相关领导一行走访考察了本地民营企业——四川雪宝集团公司。

公司董事长任奎元先生陪同于戈行长一行参观了生产车间和正在建设的奶牛养殖示范基地,介绍了该公司生产经营情况和下一步发展计划。

绵阳分行于戈行长非常关心公司在食品安全方面的制度和安全生产方面的控制措施建设情况,希望公司突出优势,找准乳业的细分市场加快发展,实现与大型乳业企业的错位竞争。

同时,于戈行长向该公司介绍了建设银行绵阳分行服务企业的产品,尤其绵阳建行近年来转型发展的情况,希望双方能在互利共赢的基础上深化全面合作,促进企业全面发展。

(任俊奇 卿烈海 罗琳)

鑫坤机械以项目推动 企业转型升级

当前“稳”和“现金流”是企业的两个关键词。但是坐以待毙也会成为企业走下坡路的前兆。在通盘考虑整个鑫坤集团资金状况的情况下,2015年实施了核电大叶片精加工生产线技改项目。该项目是鑫坤机械与东汽达成战略合作补充协议情况下实施的,主要针对核电72英寸及以上大叶片的精加工,目前已取得东汽和业主国家核电山东电力工程咨询院的供方资质审查。项目中两台关键设备意大利法拉利五轴加工中心将于今年5月中旬安装完成并投入使用。随着核电项目的全面启动,今后几年核电将成为鑫坤公司业务的重要支柱。

德阳市政府提出“德阳机会,智能制造——德阳制造业产业升级版的必由之路”发展战略后,该公司作为首批5家“互联网+智能制造”车间信息化建设试点企业,于2015年底投入使用,由于具备数控机床联网、数控代码集中管理、数控代码传输等功能,实现了数控机床数据在线采集、数控加工数据统计分析,为工厂管理优化和决策提供真实可靠的数据。从运行3个月的数据来看,机床有效开动率明显上升,产出逐月提高。

(谢泽波)